

以济之力

太白湖新区党建引领高质量发展特别报道

# 驻村更驻心，真情换振兴

## 石桥镇第一书记工作队笃行实干，绘就乡村振兴新画卷

见习记者 李彦霏 通讯员 李本强 刘新渝 济宁报道

郭文，深挖齐营村红色历史，打造党支部纪念馆传承红色基因；宫兴华，以扎实作风，为北王三村解决诸多难题，赢得村民信任；王浩，在辛庄村推行创新办公机制，化解矛盾纠纷；王方辉，坚守新闻村河堤，赋能产业发展……在太白湖新区石桥镇活跃着一支驻村第一书记工作队，他们扎根乡村，倾心奉献。他们是乡村振兴的领路人，以担当点亮乡村振兴之路，用汗水和努力书写着为群众服务的篇章。

### 深挖历史 唤醒红色记忆

来到齐营村担任驻村第一书记以来，郭文以党建为引领，通过组织开展“三会一课”和主题党日活动，动员了70多名党员，学习新知识，了解新政策。这不仅是一个了解村子的契机，更是一个发动党员提出建议、为村子发展提供不同思路的平台。这一系列活动不仅促进了党员之间的交流，更为齐营村的发展注入了新思路和新活力。

在郭文的积极带动下，齐营村的党建工作取得了显著成效。通过与老党员们的深入交流，郭文了解到齐营村早在1941年就建立了党支部，也是石桥镇第一个党支部。凭借这一重要线索，郭文和村“两委”班子成员展开了详细走访调查和资料查阅工作，并最终确认了这一历史事实。

在史料和唯一在世的目击证人——抗美援朝老兵陈宪泉的双重印证下，郭文找到了齐营村党支部建立的具体位置。“为了更好地传承红色基因，经过与村‘两委’班子成员商议，报经石桥镇党委同意，决定将一间100多平方米，曾为村民服务多年的老房子进行翻新改造，打造成为石桥镇第一个党支部纪念馆。”郭文说。

目前，纪念馆建设工程主体建筑翻新改造部分已接近完工，馆内拟设4个篇章。第一篇章星

**火齐营：**展示齐营村的抗日历史，包括文案和图片；**第二篇章烽火石桥：**收集展示石桥镇党组织的历史资料，象征着燎原之势；**第三篇章红色济宁：**红色印记延伸到了济宁，进一步扩展了历史广度；**第四篇章记忆档案：**存放展示齐营村革命烈士、优秀党员及先模人物的烈士证、奖章和证书。

通过打造石桥镇第一个党支部纪念馆，我们不仅要缅怀先烈，更要教育后人，让红色精神代代相传。”郭文表示，下一步，他和村“两委”班子成员计划在纪念馆常态化开展党建活动。同时，他积极对接派出单位团市委市青少年宫，计划围绕共青团和少先队育人工作，推进共青团“希望小屋”受助儿童关爱帮扶行动在驻地镇村的落地实施。建设齐营村乡村少年宫，引入校外教师队伍，共享优秀教育资源；广泛开展爱国主义教育、优秀传统文化教育、红色基因传承、生命安全、心理健康、环境保护等实践活动，培养青少年热爱党、热爱祖国、热爱人民的深厚情怀，塑造自信、诚实、勇敢等良好品德行为，为青少年儿童校外教育体验活动营造温馨港湾。

### 沉稳认干 赢得村民信任

2023年11月，宫兴华正式来到北王三村担任驻村第一书记。恰逢，村里的村党支部书记也刚



第一书记们开展主题党日活动。

刚上任。由于两人都在村务处理上缺乏经验，对村中的情况也不甚了解，村民对这两位新书记以及整个村“两委”班子成员存有疑虑和不信任感。面对这种局面，宫兴华选择用行动来说话。“巧计不如拙诚”，于是，他开始走访村民，了解他们的需求和困境，解决实际问题。

在走访过程中，宫兴华发现村里有8户人家的老房子漏雨。面对房顶存在的安全隐患，他立即联系施工队，换了老房子的屋顶，总计240平方米。同时，他还发现这些老房子线路老化，存在安全隐患。为了百姓安全，他亲自督促，更新了150余米的陈旧线路。

此外，村里有25亩的闲置鱼塘，在宫兴华的推动下，通过招投标的形式进行了外包，“闲置资源是村里的宝贵财富，我们不能任其荒废。”宫兴华说，“通过合理利用，不仅能增加村集体收入，还能为村民带来更多的就业机会。”

宫兴华还注意到，村里有43处养殖场的个体养殖户在塌陷地赔偿问题上存在困扰。于是，他与村“两委”班子成员逐家逐户地丈量，目前已完成相关数据统计上报，待相关部门审核后进行赔偿。

通过踏实的工作和真诚的服务，宫兴华不仅树立了驻村第一书记的良好形象，更让村民们对村干部充满了信任，“我最大的心愿，就是在任职期间能够更好地服务村民。”

距此不远的辛庄村，驻村第一书记王浩自任职以来，改变了原本的办公模式，推行了村“两委”班子成员与网格员联合办公机制。这一举措极大地解决了村里信息不畅通的问题，确保在村民需要帮助时能够及时提供服务。

为了让村民们能够获取重

要资讯，王浩和村“两委”班子成员定期在村公告栏、微信群等渠道发布村务信息、政策通知以及各类服务指南。不仅提升了村“两委”班子成员的工作效率，也增强了村民的参与感和信任度。

作为驻村第一书记，王浩还肩负着化解村内矛盾，协调各项工作重任。曹、刘两家合伙包鱼池的事件，是他面临的一大挑战。随着退湖还湿政策的实施，两家因补偿款分配问题发生了激烈争执。自2019年，该矛盾一直悬而未决，成为村里的一大难题。

王浩上任后，迅速走访调查，深入了解情况。随后，他根据法律规定和实际情况，制定了公平合理的补偿分配方案。面对充分的证据和详细的证据，两家人终于接受了方案，矛盾得以解决。王浩耐心地服务和不偏颇的态度，赢得了村民们的尊重和信任。他的公开公平的行事风格，极大地提升了村干部的公信力。

### 技术赋能 振兴集体经济

沿着新闻村蜿蜒曲折的小路走了好久，才到达了河堤。爬上堤坡时，脚下的碎石咯咯作响，一旁的池塘里水位已然涨得极高。

石桥镇第一书记工作队队长、新闻村驻村第一书记王方辉一动不动地站在堤坝之上，凝望着前方那一大片水洼。在他脚下不远处，一台轰鸣作响的柴油抽水泵正在开足马力全力抢排，将水洼中的水源源不断地抽了出来。只见一排排高粱半截身子浸没在水里，王方辉无奈地说：“这里原本种的是太空莲，明年要改种湘莲，为了防止物种杂交，这才种了一季的高粱。”

这次降雨天气对农田产生了一定的影响，但在王方辉看来，水多也并不完全是坏事。恰恰相反，这个村子反而因为丰富的水资源已经形成了十分不错的经营模式。

土地塌陷、积水，这原本是村子里的棘手问题，但经过王方辉协助村“两委”以技术赋能之后，这里再次焕发出全新的生机。结合水资源丰富的显著特点，新闻村大胆更改原有耕种结构，明智地选择水生作物种植，成功开发了十分独特的种植+养殖的模式。

“食用藕+小龙虾的池塘目前共有260多亩，进行了外包，每亩预计能收200多斤小龙虾；水稻+螃蟹的模式也很成功，有130亩，去年水稻亩产1300斤，去壳也能收800斤大米，螃蟹选择了更容易养活的青蟹，明年开始要更换更昂贵的大闸蟹。”王方辉说，这些产业每年可为村集体增收130万元。

对于已颇具规模的新模式，王方辉计划进一步开展旅游与科普。太白湖景区内已经申请了山东省科普示范工程，申请资金20万元用于建设，目前已经选址完成，建成后将用于科普活动。目前，新闻村已经筹备建设“游荷有虾”科普教育基地，并已经申请到5万资金用于建设。

驻村第一书记们以“保一方平安，守一村稳定”的精神，默默拉动着乡村振兴的“大车”。在驻村第一书记工作的努力下，太白湖新区石桥镇的各个村庄都取得了显著发展成果。下一步，太白湖新区石桥镇第一书记工作队将继续发挥引领作用，不断加强党建工作，深入挖掘各村特色资源，推动产业升级和创新，打造更多具有竞争力的特色产业，进一步提高村集体收入和村民生活水平。



走访慰问防火点值班人员。